



## 习近平就阿塞拜疆飞机失事向相关国家领导人致慰问电

新华社北京12月26日电 12月26日,国家主席习近平就阿塞拜疆飞机失事造成人员伤亡向阿塞拜疆总统阿利耶夫、俄罗斯总统

普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫致慰问电。习近平表示,惊悉阿塞拜疆航空公司一架客机失事,造成人员伤亡

亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问,并祝愿伤者早日康复。

## 《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

新华社北京12月26日电 中共中央统一战线工作部组织编写的《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》(以下简称《读本》)一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”,从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署,推动统战工作取得历史性成就,新时代爱国统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,是党的统一战线百年发展史的智慧结晶,是新时代统战工作的根本指针,推动党的统一战线理论在坚持“两个结合”中开辟了新境界,《读本》共分12章,从发挥统一战线的重要法宝作用、做好各领域统战工作、加强党对统战工作的全面领导

等方面,对习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有利于广大党员干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,推动新时代统战工作高质量发展,为强国建设、民族复兴汇聚磅礴伟力。

### 胡昌升在调研中医药产业高质量发展工作时强调

## 大力培育中医药新质生产力 加快构建现代化中医药产业体系

本报兰州12月26日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)12月25日至26日,省委书记、省人大常委会主任胡昌升对全省中医药产业高质量发展工作进行专题调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记重要论述和视察甘肃重要讲话重要指示精神,坚持中医药产业化、现代化、数字化方向,培育发展中医药新质生产力,着力构建体现甘肃特色和优势的现代化中医药产业体系,推动我省加快由中医药资源大省向中医药产业强省迈进,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章提供坚实支撑。

调研期间,胡昌升先后来到甘肃省药品检验研究院、兰州大宝制药有限公司调研,同部分中医药企业和农业合作社负责人座谈交流。26日下午,胡昌升在兰州主持召开座谈会,听取相关市、县、省直部门工作情况汇报和省专家、专家学者意见建议,研究谋划“十五五”期间全省中医药产业高质量发展工作。

胡昌升在讲话中全面总结了“十四五”以来全省中医药发展取得的成绩,分析了当前存在的突出问题,安排部署了下一阶段工作。他强调,中医药产业是朝阳产业、健康产业、惠民产业,要以全面实施中医药振兴发展重大工程为抓手,以国家中医药产业发展综合试验区、国家中医药综合改革试点省和中国(甘肃)中医药产业博览会三大“国字号”平台为牵引,持续壮大中医药产业链条、打造中医药产业集群。

胡昌升强调,要大力推进中医药产业链链延链补链,做强特色中药材种植、优势中成药,做大中药材产地加工、流通、文旅康养业,做优中药材种子种苗、中医药大健康产业,促进中医药产业向价值链中高端迈进。要加快建设中医药产业生态圈,纵深推进“引大引强引头部”行动,培育壮大龙头企业,建立上下游企业利益共享机制,推动企业向中医药产业园聚集。要构建中医药品牌矩阵,支持中医药产业优势地区创建国家级和省级知名品牌示范区,扎实推进中医药领域标准化建设,不断提高“陇药”品牌影响力。要着力打造中医药产业发展平台,坚持线上线下相结合,加强拓展海外市场,推动我省中医药加快走出去。要着力促进中医药科技创新和

文化传承,强化研发攻关、成果转化和数智赋能,加大新药研发和中药材农机装备研发改进,打通科技成果向现实生产力转化的“最后一公里”;大力挖掘中医药文化资源,推动传统中医药和现代科学相结合、相促进,推动中西医相互补充、协调发展。要加快建设中医药人才队伍,深入实施中医药特色人才培养工程,加强高素质经营队伍、职业化种植药农、专业性服务团队、多层次中医人才培养,加快形成高素质中医药人才队伍。要着力强化中医药产业发展服务保障,加快中医药领域地方立法,建立稳定的多元投入机制,深化中药审批制度改革,更好助力中医药产业高质量发展。

胡昌升强调,企业是中医药产业发展的中坚力量,也是中医药科技创新的主体。要拥抱科技、向新而生,提升企业技术工艺水平,不断拓宽产品管线、提高产业能级。要深耕主业、向高而攀,强化市场意识、产品意识、品牌意识,打造具有影响力的拳头产品。要把握机遇、向远而行,拓宽发展视野,学习先进理念,加强交流合作,着力打造具有市场竞争力的企业。

孙雪峰、张伟、戴超、王钧分别参加。

## 中国气象局与甘肃省人民政府气象工作洽谈会在兰举行

任振鹤陈振林出席并讲话

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)中国气象局与甘肃省人民政府气象工作洽谈会日前在兰州举行,总结省部合作共建成果,研究共同推进甘肃气象事业高质量发展工作。省委副书记、省长任振鹤,中国气象局党组书记、局长陈振林出席并讲话。

任振鹤代表省委、省政府对中国气象局长期以来给予甘肃发展的支持和帮助表示感谢。他说,在习近平总书记“加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章”殷切嘱托指引下,我们扎实推进“四强”行动,做深做实“五量”文章,今年全省经济社会发展呈现逆势奋进、向上向好、质量齐升的积极态势。近年来,在中国气象局的大力支持下,甘肃气象事业得到了前所未有的发展,

特别是中国气象局与我省签署《共同推进甘肃气象高质量发展合作协议》以来,省部合作共建机制不断健全,推动我省气象基础设施建设水平和防灾减灾、公共服务、科技创新等能力持续提升。希望中国气象局在重大项目实施、专项资金安排、基础设施配套、科技能力提升、业务平台建设、专业人才培养、气象数据融合应用、低空经济发展等方面,继续给予我们更多指导帮助和倾斜支持,助力甘肃加快推进气象科技能力现代化和社会服务现代化。

陈振林指出,在甘肃省委、省政府的大力支持下,甘肃气象事业发展环境进一步优化,气象科技现代化和社会服务水平不断提升,气象防灾减灾效益不断凸显,公共气象服务能力不断增强,对此表示诚挚感谢。希望双方以

习近平生态文明思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于气象工作重要指示精神和视察甘肃重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十届三中全会精神和中央经济工作会议要求,持续加强合作。围绕进一步提升气象保障甘肃生态文明建设能力,进一步强化气象支撑甘肃发展方式绿色低碳转型、进一步健全气象保障美丽甘肃建设体制机制,中国气象局将不断加大政策、资金、项目、技术、人才等方面支持力度,持续提升气象在保障甘肃生态文明建设、支撑甘肃发展方式绿色低碳转型中的赋能增益作用,更好地服务和保障甘肃经济社会发展和人民福祉安康,为谱写中国式现代化甘肃篇章贡献气象力量。

副省长王钧主持,中国气象局副局长宋善允出席,省政府秘书长张伟文参加。



12月25日,高台县南华工业园区上海电气风电(张掖)风机叶片生产车间内,工人正在加紧生产。新甘肃·甘肃日报通讯员 殷旭

## 习近平和希望工程的故事

这所小学,习近平曾两次通信、两次到访,有着特殊缘分。

早在1995年,时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动,杨家岭小学获助重建。当年3月,习近平给学校校长写来一封信。信中说:“有机会通过捐建希望小学与你建立联系,很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事业,解决学生入学困难问题,是实现共同富裕的一个重要方式,也是新时期扶贫工作的一项富有意义的内容。”

当年4月,习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式,指出“希望工程作为文明工程和人才工程,功在当代、利在千秋”“让在同一蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河,办扫盲班;在正定,为山村小学捐款;在福建,启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”;在浙江,要求设立“希望工程”基金,保证民工子女有学上、上得起学;在上海,嘱咐希望工程继续努力……一路走来,习近平身体力行,传递真情和温暖,用“希望”的光芒照亮莘莘学子成长成才之路。

在习近平总书记心中,希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。他强调,各级党政机关工作人员、社会各界人士都要大力支持、积极参与希望工程。

35年来,平均每天有580多名困难孩子得到希望工程资助。希望工程锲而不舍地追求一个朴素目标:让每个孩子不再因为贫穷而失去课堂。

### “不能让孩子们输在起跑线上”

“看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。”

今年“六一”国际儿童节前夕,四川省南充市嘉陵区江小学的学生们收到了习近平总书记情意切的回信。

之江小学的前身是半山腰上的一所山区小学。山高路陡,校舍老旧,学生上学要走很远的山路,一些孩子天不亮就得出门上学。

2004年初,在国家东西部协作机制下,之江小学成为浙江在南充援建的160多所希望小学之一。那年5月,时任浙江省委书记习近平来到这里为学校奠基,殷殷嘱托“要把这座学校建好,让山村里的孩子早日成才”。

浇花浇根,育人育心。如今的之江小学图书室、种植园、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。校园内,一块镌刻“感恩”二字的大石头格外醒目,上面还有两排小字:“浙江省对口援建,铭记2004年5月17日”。

贫困落后地区、生活困难家庭的孩子教育问题,习近平总书记始终牵肠挂肚。

“我到一些贫困地区去看,有的孩子都七八岁了,还待在家里,没有上学。贫困地区教育一定要搞上去,不能让孩子输在起跑线上,要让他们有受教育的机会,有上大学的机会,再过十年八年能够成为致富能手,起码有本事挣到饭吃,不至于再过穷日子。”(转4版)

新华社记者 黄玥 高蕾 徐杜

“让青少年健康成长,是国家和民族的未来所系。进入新时代,共青团要把希望工程这项事业办得更好,努力为青少年提供新助力、播种新希望。”2019年11月19日,在希望工程实施30周年之际,习近平总书记发来深情寄语。

自1989年至今,35年风雨历程,这项以“希望”命名,以改善贫困地区基础教育设施、救助贫困地区失学少年重返校园为初衷的社会公益事业,传递了党的温暖,点亮了数以百万计青少年的梦想和未来。

从地方到中央,习近平时刻把青少年教育培养放在心中重要位置,始终对希望工程念兹在兹,留下一个个感人故事。

### “大力支持、积极参与希望工程”

“冬梅很励志,考上福建师范大学了,我很高兴。一个贫困家庭走出一个大学生不容易,我离开福建,县里的同志要替我多给予关心照顾,让孩子在大学里更好地成人成才。”2002年10月,离开福建到浙江任职前,习近平特别叮嘱闽平潭县的同志照看林冬梅。

1994年,就读于福建省平潭县新门希望小学的林冬梅,学习成绩优异,但因家里贫困交不上学费。习近平在福建工作期间,通过希望工程对接资助了这名贫困失学儿童。

按照当时规定,受助学子小学毕业后,资助人可以不再提供资助。但连续12年,习近平一直资助林冬梅,直到大学毕业。

直到今天,林冬梅还记得,30年前的那一天,习叔叔冒雨到她家看望,和蔼地对她说:“你好好地努力学习,不用担心学费交不起,我就是来帮助你的”“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园,是我们应尽的责任。参与的同时,自身也深受教育”。一番语重心长的话,温暖了林冬梅的心,点燃了贫困学子成长成才的希望。

八次看望,五次回信,习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子,教会了我踏实成长、自立自强,教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后,林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子,将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作,习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知,只有打破“穷”和“愚”的恶性循环,“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节,陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内,朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。

2015年春节前夕,习近平总书记来到这里,留下满怀深情的嘱托:“教育很重要,革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要把教育抓好,不要让孩子输在起跑线上。”

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

## 省委省政府10件为民实事如期全面高质量完成

盘查·2024

开栏的话:

行至岁末,回望全年。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,深化改革、勇于创新、攻坚克难、埋头苦干,纵深推进“三抓三促”行动,深入实施“四强”行动,扎实做好“五量”文章,“引大引强引头部”和“优化营商环境提质增效”行动取得积极成效,体现甘肃特色和优势的现代化产业体系加快构建,积石山灾后重建取得重大阶段性成果,各领域各方面工作取得新进展新成效。从今日起,本报推出“盘查·2024”专栏,全面报道我省经济社会发展高质量发展的成就亮点,展现陇原儿女牢记嘱托、锐意进取,勇于创新、苦干实干的生动实践。敬请关注。

本报兰州12月26日讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)记者从今天上午省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2024年省委省政府10件为民实事如期全面高质量完成,人民群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

省委省政府牢记习近平总书记的殷殷嘱托,把办好10件为民实事与贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神结合起来,高位谋划部署,大力度组织实施。经过共同努力,圆满兑现了对全省人民的庄严承诺。

在今年1月召开的省十四届人大二次会议上,省委省政府再次向全省人民作出庄严承诺,继续办好10件为民实事。包括实施中小学“强县中增学位建宿舍扩食堂”工程、支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业及城镇新增就业30万人、改造建设100个乡镇综合养老服务中心和300个村级互助幸福院、资助困难家庭子女普通高校入学、万名低保困难老年人白内障复明工程、困难重度残疾人家庭无障碍改造和建设残疾人日间照料服务省级示范中心项目、城乡妇女“两癌”免费检查、建成投用景电二期提质增效工程、农村水利惠民工程、生态及地质灾害避险搬迁工程。

为确保把2024年省委省政府为

民实事办实、办好,办到人民群众心坎里,省财政共拨付下达资金65.5亿元,全省各级政府和省直牵头单位、配合单位强化责任担当,创新思路方法,努力攻坚克难,狠抓工作落实,各项目落地实现提质增效。今年,我省首次将县中振兴工程纳入为民实事,切实改善提升办学条件,推动教育优质均衡发展。坚持就业优先战略,城镇新增就业完成国家下达任务的110.3%。连续7年实施“两癌”免费检查,宫颈癌、乳腺癌早诊率分别从79.15%、63.93%提高到93.27%、79.69%。困难学子实现应资助尽资助。高标准完成老年人复明手术和残疾人家庭无障碍改造任务,14个市州和兰州新区实现残疾人日间照料服务省级示范中心全覆盖,今年建设任务完成后全省乡镇(街道)综合养老服务中心达420个、村级互助幸福院达600个,农村养老服务水平得到提升,有效助力“爱心甘肃”建设。景电二期提质增效工程当年立项、当年批复、当年建设,当年通水并发挥效益,“水盆子”工程为高质量发展提供了稳定可靠的水资源保障。生态及地质灾害避险搬迁总体成效好于去年,逐步实现生态保护、乡村振兴、民生改善等多重效应。(转2版)